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Sc¢itani a odcitani matic

Priklad 1.:
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Nasobeni matic
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Priklad 2.:
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Inverzni matice
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Utvorte inverzni matice:
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Reseni soustavy rovnic pomoci matic

Priklad 4.
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Vypoctéte nezndmé ze soustav rovnic pomoci matic:

41 2Zx—y=28 x+2y+3z=-6
o 3x+ 3y =30 4.11.: x+y+z=10
bx+v—10z =6
¥x—4y+2=16
4.2.: 3x + 2y —3z=—10 —4x+ 12y —3z=0
Sx+7y+2=6 4.12.: bx—8y+9z=4
2x+4y+3z=3
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dx+2y+z=1 4.13.: ¥ +3v+z=2
Ix+2y—-2z=6
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4.4.: x+8y+2z =-3 Ix+2y+bz=—4
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Determinant a feSeni rovnic sjeho
pomoci

Priklad 5.1.:
Determinant matice vyypocteme tak, Ze mezi sebou vynasobime
2 5| |M1 @3z| hodnoty z prvni thloptié¢ky(a;;, a5, )a odeftemeje -
-2 1l 1321 &z od vynasohenych N

hodnot z druhé Ghlopiicky (32,351 )
811 "8y — @y "d;3 =2-1-5-(—2) = 12

Vypoctéte determinant:
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AR 5.1.3. s 5 515 7 7
8 9 2 1
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Priklad 5.2.:
1 3 -2 d17 A1z M3 811 3z M3 11 M3
4 —1 3 |= (821 &gz 4azz|= |21 dzz dz3 831 Azz
-3 2 -2 dz; &3z 43z dg; dgz dgz| &z dlz

podobné jako u matic 2.stupné vynasobime hodnoty v thlopfiéce a vimasobené hodnoty
ve stejnych thloptitkach mezi sebou seteme,tedy ayy - 8y - 833 + 847 - A3 -dAgy + g3 - dgq - dgo
od téchto sectenych hodnot odeéteme vymasobené hodnoty
z druhé flthpﬁEk}f — 843 *dan *dyy — 834 "dag "d3r —dya * 324 ' 877

=8yy -8z - A33 T 8yp -az3 83y T ay3 -8y -8z — &g - dyp - dgy — 8y cdgy tdzz — dp tdy
" dz3
=1.(-1-{-2)+3-3-(-3)+4-2-(-2)-(-2-(—1) - (-3)—3-2-1—4-3-(=2)
= 2-27T-16+6—6+ 24 = 17

Vypoctéte determinant matice tretiho stupné:
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UZiti determinanty k vypocétu soustav rovnic
K vypoctim koren( rovnic vyuZziieme Cramerovo pravidlo:

Soustava n rovnic o n nezndmych, jejiz determinant soustavy D # 0, md& prdavée
jedno reseni.

Toto feSeni Ize psat ve tvaru : X; =§ , kde Di je determinant, ktery vznikne

L

ndhradou
i- tého sloupce sloupcem pravych stran

Priklad 5.3.:
x+y+3z=7

x—Jyt2z=5
x+y+z=3

1) vypocteme determinant D matice z pravé strany rovnice

1 1 3
1 =3 2| D=1-(3)1+1-21+311-13(3)-2:1-1-1-1-1 = -3+2+3+9-2-1=8
1 1 1

2) nahradime 1. sloupec (x - ovy) sloupcem hodnot pravé strany rovnice

71 3
5 =3 2| Dx=7(3)-1+123+531-3(-3)-3-21-7-51-1 =-21+6+15+27-14- 5 =
3 1 1

8

3) nahradime 2. sloupec (y — ovy) sloupcem pravych stran rovnice

1 7 3
1 5 2
1 3 1

Dy=151+331+721-315-321-7-11 = 5+9+14-15-6-7 =0

4) nahradime 3. sloupec ( z - ovy) sloupcem pravych stran rovnice

1 1 7
1 -3 5| D:=1(3)-3+1:51+71:1-7:(-3)-1-51-1-31-1 =-9+5+7+21-5-3 = 16
1 1 3

5) Dle Cramerova pravidla vypocteme nezndmé x.,y,z

D=8
Dx:81=%=§=1 X =1
Dy—Oj. Z%zgzﬂ y:O




ZAver : Rovhice md koreny x=1,y=0,z=2

Vypoctéte nezndmé Cleny pomoci determinantd:

xty—z=0 X—y—z=07

5.3.1. 2x+y—z=1 5.3.3. —x+y—z=1
dx+ 2v—3z =0 —x—y+z=-—15
2x+ 3y =11 2x—3y+4z="5
532. 3x+12z=13 5.3.4. 3x+4y—2z =0
3y +4z = 29 —4x+ 2y+3z=8
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. _EBE - _BE__ 13 : — 4.y = _
4.3.: -3(:—5_4.-}— L__.-Z— = 4.11.: x—l'q'.l"r—lﬁ.lz—l 2
4.4. :c:%:}c—%;z:% 4120 x=giy=312=]
45 x=_ltipo_too_F 4.13.; x=10;y=-5=z=7
odee - g.’__ - gn’ - g . _ . . . _
i wTME s e 4.14.; x=-Z;y=-81z=
e Tomez’ ST oz T T omEm 415 =% y=-%3z=7
4.7.: I:EJ y= —EJZ:—% 416 x=p+Lyy=Ip—Siz=—-Ipg=p
: W e __ 9 417 mz=Zmn=2to=Znp=t
4.8.; == Y= iE=—g - - =P
4.9.: r=1;y=%z=3 4.18.: r=dy=-Liz=Hg=-1
4.0 x=5y=1liz=4 419 m=@n=-Lo=%1p=1
S.1.1. D=0 5.2.1.: D=0 5.3.1. X=1; y=1; z=2
5.1.2. D=-33 5.2.2.: D=-86 5.3.2. X=1; y=3; z=5
5.1.3. D=-7 5.2.3.: D=- 5.3.3. X=7; y=5; z=-
5.1.4. D=7 5.2.4.: D= 5.3.4. X=0; y=1; z=2
5.1.5. D=11 5.2.5.: D =22
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